

El Caudillo, Jefe de la Falange, ha nombrado el nuevo Consejo Nacional

LA GUERRA

Entre en su segunda fase la campaña de Polonia

Insisten los polacos en que su capital no ha sido tomada por los alemanes y es posible que tengan razón, sin que por ello deje de ser verdad que las tropas germanas han llegado a la ciudad. Varsovia es muy grande; tiene cerca de dos millones de habitantes y está dividida en dos partes por uno de los ríos mayores del mundo. Los alemanes amenazaban a la ciudad por el norte y por el sur y cuando las primeras columnas estaban más cerca, las del sur, tras un avance rapidísimo, se apoderaron de la parte situada a la izquierda del Vístula, mientras la de la derecha sigue en poder de los polacos.

Como el Gobierno había huido, las columnas del norte se van extendiendo a su izquierda, entre los ríos Narew y Bug, ya que les importa ganar tiempo y la capital ha perdido lo que tenía de objetivo militar. Por eso es posible que aun puedan decir los polacos durante varios días que Varsovia es suya.

Con la toma de Posen y las demás ciudades que habían quedado en la bolsa de la izquierda del Vístula, ha quedado terminada la ocupación de esta parte de Polonia y completa la conversión del ejército alemán, que ahora presenta su frente al este, avanzando sus alas, la izquierda para cerrar el paso hacia Lituania, y la derecha, en dirección a Lemberg, para cortar la comunicación con Rumania.

Empieza la segunda fase de la campaña en la que se tiende a formar en la parte oriental otra enorme bolsa, análoga a la de la parte occidental, limitada por la frontera rusa, dentro de la cual quedará encerrado el resto del ejército polaco, que ha demostrado su ineptitud para la guerra moderna, pues aunque tiene enfrente al ejército más poderoso del mundo, seguramente no llegan a dos millones los alemanes que han en-

trado en Polonia, juzgando por los frentes que han ocupado, y los polacos no han sido capaces de presentarles una batalla seria, que diera idea de un ejército organizado que defiende su país de una invasión.

Ahora parece que quieren iniciar una guerra de guerrillas, recurso supremo del que se puede sacar mucho partido si existe gente apta para esta clase de lucha, pero les falta lo principal, que es el relieve del terreno. Las guerrillas necesitan montañas. En terreno llano, como el polaco, no pueden moverse.

Un desfiladero ha habido en la comarca de Gdynia, donde aun resisten algunos destacamentos, a pesar del aislamiento en que se encuentran, pero ya no queda en su poder más que aquella ciudad y la pequeña península de Hela, que no tardará en caer.

En el frente occidental los franceses pretenden apurarse algunos tantos a su favor, pero hay que tener en cuenta que las dos líneas fortificadas que allí se presentan frente a frente distan uno de otra de 15 a 20 kilómetros y en esa faja pueden aquellos moverse con bastante libertad, exponiéndose únicamente a alguna reacción ofensiva, que ya se ha producido por parte de los alemanes.

Hasta ahora sólo son tanteos, tal vez preliminares de una fuerte ofensiva, de la que acaso sean indicios las tropas de color que por allí han hecho acto de presencia y tal vez los extranjerismos que con tanta profusión dicen que se han alisado en París.

PARA BELLUM

EN CUARTA PAGINA

Amplia información de la estancia del Caudillo en Galicia

Partes oficiales de guerra

Las fuerzas polacas, encerradas en el círculo de Kutno, han intentado, inútilmente, romper la línea alemana

Comunicado alemán

BERLIN.— He aquí el comunicado oficial del Cuartel General alemán acerca de las operaciones de ayer 11: "La batalla que está desarrollándose en el Oeste del Vístula se acerca a su fin. Los destacamentos meridionales cruzan el río San a marchas forzadas. Las tropas de montaña han llegado a Chyrod, al Sur de Prozenoy, en la ribera meridional. El enemigo se rinde en gran número en Zwolen, Radom y Lysa Gora. Hemos tomado un enorme botín de artillería y equipo de guerra de cuatro divisiones por lo menos. Todavía no podemos calcular el número de prisioneros.

Los carros armados de nuestras fuerzas han capturado un número de cañones de Artillería pesada polaca en la ribera oriental del Vístula, al Sur de Varsovia, entre ellos cuatro morteros, de 21 centímetros. Las fuerzas polacas que en gran número están encerradas dentro de un círculo por nuestras tropas cerca de Kutno han intentado inútilmente en desesperados esfuerzos romper la línea alemana y abrirse paso franco hacia el mediodía de esa línea. El anillo con que hemos rodeado a este grupo enemigo ha quedado completamente cerrado.

Al Norte del Vístula las tropas alemanas se acercan a la fortaleza de Modlin. Después de encarnizada lucha al Nordeste de Varsovia el enemigo quedó derrotado. En persecución del grueso de los contingentes polacos, las tropas germanas han cruzado la línea férrea de Varsovia-Bialystok, en tanto que los destacamentos de vanguardia han llegado al radio de Varsovia.

Las fuerzas aéreas ayudan eficazmente a las tropas de tierra cerca de Kutno y han destruido las comunicaciones de la vanguardia enemiga al Este del Vístula. Una escuadrilla de aeroplanos exploradores ha cortado las tropas que operaban al Este de Varsovia. La estación ferroviaria de Bialystok ha quedado destruida. La ciudad y rada de Grossendorf, en la parte occidental de la península de Hela, han sido ocupadas por nuestras fuerzas navales.

En el frente occidental, han ocurrido combates con las fuerzas francesas entre Salmgund y Forbach. No se ha registrado ningún ataque aéreo sobre territorio alemán".

Comunicado francés

PARIS.—El comunicado del Cuartel

Formarán parte de él Jerarquías del Estado y otras noventa destacadas personalidades

El oportuno Decreto de la Jefatura del Estado se publicará hoy en el Boletín Oficial

El "Boletín Oficial del Estado" publicará hoy un importante Decreto de la Jefatura del Estado, nombrando el segundo Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons. El texto de dicha disposición es el siguiente:

"Disuelto el primer Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, por Mi Decreto de 8 del actual, procede ahora constituir el Consejo de la Faz, el cual, por razón de la gran tarea que ha de realizar—tanto en lo que se refiere a los graves problemas que la reconstrucción nacional plantea, como en lo concerniente al examen de las Leyes políticas fundamentales en que se han de ordenar las nuevas Instituciones del Estado— ha de tener una composición más numerosa que la prevista en el artículo treinta y cuatro de los Estatutos, conviniendo, a este efecto, ampliar hasta ciento el número de los consejeros a que se refiere el apartado veinte del artículo treinta y cinco.

En virtud de lo expuesto, DISPONGO:

Artículo primero.— El segundo Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons se constituirá en la forma prevista en los artículos treinta y cuatro y treinta y cinco de los Estatutos aprobados por Decreto de treinta y uno de Julio último, pudiendo ampliarse hasta ciento el número de los consejeros a que se refiere el apartado veinte del segundo de los citados artículos.

Artículo segundo.— Formarán, por el momento, parte del Consejo Nacional las siguientes Jerarquías del Estado:

- 24.—Don José María Arelliza.
- 25.—Don Pedro Lán Entralgo.
- 26.—Don Joaquín Bernal.
- 27.—Don Sancho Dávila y Fernández de Celis.
- 28.—Don Carlos Asensio Cabanillas.
- 29.—Don Antonio Tovar Lorente.
- 30.—Don Rafael García Valiño.
- 31.—Don Alfonso de Hoyos y Sánchez.
- 32.—Don Tomás Domínguez Arévalo.
- 33.—Don Andrés Saliquet Zumeta.
- 34.—Don Juan José Pradera Ortega.
- 35.—Don Julio Muñoz de Aguilar.
- 36.—Don José María Femán Peñarín.
- 37.—Don José López Ibor.
- 38.—Don José Lorente Sanz.
- 39.—Don José Guiltarte Irigaray.
- 40.—Don Luis Santamarina.
- 41.—Don Manuel Garcerán Sánchez.
- 42.—Don Raimundo Fernández Cuesta.
- 43.—Don Joaquín Baleztena.
- 44.—Don Jesús Suevos Fernández.
- 45.—Don José Finat Escrivá de Romani.
- 46.—Don Jesús Muro Sevilla.
- 47.—Don Antonio Aranda Mata.
- 48.—Don José Moscardó Iruarte.
- 49.—Don Salvador Moreno Fernández.
- 50.—Don Joaquín Miranda.
- 51.—Don Ernesto Giménez Caballero.
- 52.—Don Fidel Dávila Arrondo.
- 53.—Don Julián Pemartín San Juan.
- 54.—Don Eugenio Montes.
- 55.—Don Higinio París Eguiola.
- 56.—Don José Antonio Giménez Arnau.
- 57.—Don José María Oriol Urquijo.
- 58.—Don Juan Manuel Fanjul.
- 59.—Don Juan Beigbeder Atienza.
- 60.—Don Eduardo de Rojas Ordóñez.
- 61.—Don José María Taboada Lago.
- 62.—Don Carlos Mendoza Sáenz.
- 63.—Don José María Valiente Soriano.
- 64.—Don Ramón Garande Tovas.
- 65.—Don Fernando del Pino y Pino.
- 66.—Don Miguel Mateu Plat.
- 67.—Don Antonio Iturmendi Bañales.
- 68.—Don Juan Ignacio Luca de Tena.
- 69.—Don Luis Carredo Blanco.
- 70.—Don José Monasterio Iruarte.
- 71.—Don Julio Salvador Díaz-Benjumea.
- 72.—Don Francisco Moreno Herrera.
- 73.—Don Francisco Rivas Jordán de Urríes.
- 74.—Don Manuel Torres López.
- 75.—Don Pedro González Bueno.
- 76.—Don Juan Granell Pascual.
- 77.—Don Romualdo de Toledo y Robles.
- 78.—Don Francisco Sáenz de Tejada y Olazaga.
- 79.—Don Antonio Correa Veghison.
- 80.—Don Ladislao López Basa.
- 81.—Don Pedro Muguruza Otaño.
- 82.—Don Raimundo García García.
- 83.—Don Leopoldo Panizo Piquero.
- 84.—Don José de Yanguas Messia.
- 85.—Don Aurelio Joaniquet.
- 86.—Don Eduardo Anuón Pérez.
- 87.—Don José María Mazón Sáinz.
- 88.—Don Mariano Romero.
- 89.—Don Manuel de Goitia y Angulo.
- 90.—Don Marcelino de Ulibarri Eguiola.

Artículo cuarto.— Con los designados en los artículos anteriores y con los delegados nacionales de Servicios enumerados en los apartados quinto a dieciocho del artículo treinta y cinco de los Estatutos, se constituirá, en la fecha que oportunamente se señale, el nuevo Consejo Nacional, sin perjuicio de los ulteriores nombramientos que pueden acordarse dentro de los límites establecidos en los Estatutos y en este Decreto.

Así lo dispongo por el presente Decreto dado en Burgos a nueve de Septiembre de mil novecientos treinta y nueve.— Año de la Victoria.

FRANCISCO FRANCO.

Asimismo son consejeros los delegados nacionales recientemente nombrados por el Caudillo, don Ricardo Giménez Arnau, del Servicio Exterior; don Gerardo Salvador Merino, de Sindicatos; don Blas Pérez, de Justicia y Derecho; don Jorge Lloveras, de Tesorería y Administración; y don José Antonio Girón, de excombatientes. Y aquellos delegados nacionales que sucesivamente se nombren o sean confirmados en sus actuales cargos.

Queda, por lo tanto, constituido el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, por las siguientes Jerarquías:

El presidente, jefe del Movimiento, nuestro Glorioso Caudillo, el Generalísimo, don Francisco Franco.

El vicepresidente primero, que es pre-

Insólita de guerra

LAS CIUDADES EVACUADAS

Por Luciano de Toxenero

Todas las noticias telegráficas que desde hace días se vienen recibiendo, coinciden en afirmar que muchas ciudades polacas, que ya sienten el empuje arrollador de las fuerzas alemanas, han sido obligadas a evacuar, dando cumplimiento a órdenes terminantes de las autoridades militares, no permitiendo que aquellas gentes, a las que se arroja de sus casas y se les hacen abandonar sus hogares, vayan a otros lugares que no sean los designados en una zona distinta a tal fin, y en la que puede tenerse una seguridad, que será sólo relativa, de no sufrir intensos ataques aéreos.

Ese es el pretexto que se da para que sea lanzado a los cuatro vientos de la publicidad por las agencias oficiales u oficinas. La verdad es otra muy distinta. Casi todo el territorio que ya han conquistado las fuerzas alemanas pertenecían ya anteriormente al Reich, y sus ciudadanos, por lo tanto, son germanos. La gran ilusión de estos seres es abrazarse con sus hermanos sacudiéndose el yugo polaco. Sólo muy pocos, los escapados a los montes o los escondidos en los bosques, han podido conseguirlo. A los demás, a la mayoría de los moradores de esos pueblos y de esas ciudades, se les han llevado por delante las tropas, obligándoles a un éxodo trágico y dramático.

El procedimiento de los rojos, cubierto con la máscara de la humanidad, parece que se está llevando también a cabo en esos lugares que van ocupando los soldados de Hitler, en donde, según noticias telegráficas, se encuentran muchas viviendas destruidas, y no ciertamente por la acción ofensiva de las

fuerzas victoriosas. Este no es un procedimiento de guerra. Podrá ser un recurso revolucionario, de hordas disciplinadas. Pero deja de ser, en absoluto, el juego noble en su más alta misión que no es otro que el de atacar, y cuando no se puede defenderse, y si la defensa no es posible rendirse. Hacer otra cosa, es adular una conciencia, llevándola hacia derroteros revolucionarios, que quienes van por ellos son los primeros en lamentar sus consecuencias.

La visión trágica de la guerra, se concreta hoy en esas largas caravanas de gentes que cruzan los ásperos caminos hacia unas tierras que no son las suyas y con las que nada tienen que ver. Moralmente ya van derrotadas, cubriendo con su odio y su rencor a la acción que nos les permite la permanencia en los hogares que las vieron nacer y crecer, y por los que se enternecen sus corazones.

No debe achicarse el noble fin de la guerra. Si Polonia no puede resistir el empuje alemán que no emplee las armas en llevarse por delante las poblaciones de la retaguardia. Eso no es táctica ni es estrategia.

VIDA OFICIAL

El "Boletín Oficial del Estado" se traslada a Madrid

A partir del 15 del corriente, quedará instalada las oficinas y talleres del "Boletín Oficial del Estado" en Madrid, calle de Trafalgar, número 31.

Se ha formado un Consejo Supremo de Inglaterra y Francia

El general francés Weygand va a tomar el mando del ejército polaco

SE HA FORMADO UN CONSEJO SUPREMO ANGLO-FRANCÉS, QUE SE HA REUNIDO YA EN FRANCIA LONDRES.— Se ha dado hoy el siguiente comunicado oficial: "En territorio francés se ha reunido hoy un Consejo Supremo de Inglaterra y de Francia. La Gran Bretaña ha estado representada por el Primer Ministro Chamberlain y el ministro Churchill, y la República francesa por el Jefe del Gobierno Daladier y el Generalísimo Gamelin. El propósito de la reunión ha sido facilitar un cambio personal y directo de puntos de vista acerca de la presente situación y la adopción de medidas que deben llevarse a cabo en un inmediato futuro.

La reunión quedó plenamente confirmada la determinación de Francia y de la Gran Bretaña de dedicar toda la energía de sus recursos a hacer frente al conflicto actual y a impedir toda la evasión que sea necesaria y posible a Polonia que tan valientemente está resistiendo la invasión de sus territorios.

EL GENERAL WEYGAND MANDARÁ LAS TROPAS POLACAS

ESTAMBUL.— Se confirma que el virje del general francés Weygand a Turquía obedezca a razones de mayor importancia que las puramente diplomáticas y militares en relación con dicha República turca. El general Weygand, que actualmente se encuentra en Ankara, espera la orden de marchar a Polonia, donde asumirá el mando en Jefe de las fuerzas combatientes polacas.

STEFANI

BUQUE FINLANDESE HUNDIDO POR UNA MINA

COPENHAGUE.— El buque finlandés «Olive Bank» ha chocado hoy con una mina al Norte de Jutlandia, salvándose siete de su tripulación de veinte marineros.

DOS BUQUES ALEMANES QUE BUFLAN LA VIGILANCIA BRITÁNICA

BUENOS AIRES.— Dos vapores alemanes han buflado la estrecha vigilancia que jette un crucero británico fuera de las aguas jurisdiccionales argentinas; forzando entrar hoy en este puerto, no obstante esa vigilancia.

INVESTIGAS

LA DECLARACION DE MANANA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES.— El primer ministro hará mañana en la Cámara de los Comunes una declaración, especificando los objetos que la Gran Bretaña y

Francia quieren alcanzar antes de que la guerra sea terminada. La declaración del primer ministro será publicada en un libro blanco. El partido laborista, por su parte, hará una declaración en la que expondrá sus puntos de vista.—STEFANI.

EL TONELAJE DE LOS BUQUES HUNDIDOS

LONDRES.— El periódico "Evening Standard" publica una información, según la cual en la primera semana de guerra los submarinos alemanes han echado a pique un número de buques ingleses cuyo tonelaje total se eleva a 60.000 toneladas.—STEFANI.

SOBRE LA NEUTRALIDAD DE LOS ESTADOS UNIDOS

WASHINGTON.— El senador republicano del Estado de Nevada, Gerard Nain, ha hecho hoy unas interesantes declaraciones sobre los debates que han de tener lugar en el Parlamento americano. Según este senador, si el Gobierno americano se abstiene en querer reformar la ley de neutralidad, los debates parlamentarios podrían durar hasta el invierno.

Es cierto que los EE. UU. sienten hostilidad hacia el régimen nazi, pero no es menos cierto que también sienten repulsión por una participación bélica. La anulación de la cláusula sobre el embargo de armas, favorecería abiertamente a los aliados y perjudicaría a Alemania, trayendo esto consigo consecuencias desagradables.

No cabe duda que la oposición parlamentaria va a entablar una lucha abierta contra el presidente Roosevelt y esta lucha será dirigida por el senador Borah, que en breve pronunciará un discurso por radio, exponiendo al país las razones por las que la oposición quiere mantener en su integridad la ley de neutralidad americana.

CANADA CREA UN MINISTERIO DE MUNICIONES Y ABASTECIMIENTOS

NEUVA YORK.— Comunican desde Ottawa que el Gobierno canadiense ha creado un Ministerio de Municiones y Abastecimientos, para el aprovisionamiento a las fuerzas canadienses de cuanto requieran y cooperar con el Ministerio de Abastecimientos de Londres para proveer a Inglaterra de material de guerra producido en Canadá. Por otra parte, el Parlamento canadiense ha aprobado un préstamo de cien millones de dólares.

La oposición quiere que se añadiera la cláusula de que ese dinero no se destinara al envío de tropas canadienses a Europa, pero fue rechazada esta petición por gran mayoría. El Jefe del Gobierno manifestó que aunque por el momento no se despacharían tropas del Canadá a Europa, si se hubiese aprobado la petición de la oposición parlamentaria, el pueblo canadiense no podría ofrecer su cooperación en el aire y en el agua a Inglaterra y a Francia.

†

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL JOVEN

ABELARDO CARAZO CALLEJA,

Alférez de Aviación y afiliado a la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., condecorado con la Medalla Militar Colectiva, muró por Dios y por España, en el frente de Aragón (Sarriena), el día 14 de Septiembre de 1937, a los 19 años de edad

Q. E. P. D.

Sus padres, hermanos, hermanos políticos y demás familia

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan a las misas que, en sufragio de su alma, se celebrarán mañana 14, en la Iglesia parroquial de San Cosme y San Damián en el barrio del Santísimo Cristo, de ocho a diez; en la Iglesia de la Merced, de seis y media a nueve y media; en la Catedral, capilla del Santísimo Cristo, de diez a doce; en los PP. Carmelitas, en el altar del Niño Jesús de Praga, a las ocho y media; en las Salesas, a las seis y media; en las Religiosas Esclavas, de ocho y nueve y Exposición de Su Divina Majestad; en las Reparadoras, a las siete y media y nueve y la Exposición del Santísimo, así como las que se celebren en Sarriena (Huesca), por cuyos actos de piedad les quedará agradecidos, Burgos 13 de Septiembre de 1939. (Año de la Victoria)

El DIARIO en Aranda de Duero

PETICION DE MANO

Para nuestro amigo y antiguo compañero José-María Monzón Rosales, su madre, la señora viuda de Monzón, ha pedido la mano de la simpática señorita María-Gloria Mira del Pino, cruzándose entre los novios valiosos regalos y señalando la fecha de su enlace para el próximo Octubre. Nuestra más sincera enhorabuena y los deseamos todo género de felicidades en su cambio de estado.

EN PLENAS FIESTAS

Unos cuantos estampidos, desde luego muy inferiores a los que estamos acostumbrados a oír, nos indican que las fiestas de Aranda han comenzado y que ya es hora de divertirse.

El mercado del sábado, día a que nos referimos, resultó bastante concurrido y las fiestas religiosas magníficas así como la misa de comunión del domingo y la mayor, con sermón por el elocuentísimo orador sagrado muy ilustre señor doctor don Francisco Romero, magistral de la Santa Iglesia Catedral de Zamora. La solemnisísima procesión de la tarde, magnífica en extremo, causando honda impresión en todos los corazones el paso triunfal de nuestra Virgen de las Viñas por las calles de la población cuya carroza era llevada por riguroso turno entre los excombatientes.

Otro de los actos simpáticos celebrados el día de ayer, fué el que tuvo lugar en Auxilio Social, sencillo pero emotivo, consistente en preenciar la comida de los niños que de ordinario reciben allí el alimento cotidiano y que ayer fué extraordinario, con paella, cordero guisado y pasteles. Daba gusto ver a los pequeñitos rodeados de flores saborear con gran alegría las manjares que les iban sirviendo las abnegadas muchachas.

Considerando la excelente labor que viene realizando Auxilio Social en Aranda, donde comen más de un centenar de niños, nos indican y lo tomamos como nuestro la conveniencia de fundar en esta Villa un Orfanato. Aranda, por su situación, por sus méritos, por su comportamiento durante el Glorioso Movimiento se lo merece y en esa institución encontrarán cobijo unos cuantos niños, que además de ser atendidos esmeradamente, serían educados con arreglo a las normas de la Nueva España. La construcción será a base de que el Ayuntamiento cediese algún terreno situado en buenas condiciones y lo demás correrá por cuenta de Auxilio Social que construirá un edificio apropiado con todos los adelantos modernos.

Los bailes públicos resultan muy concurridos, así como el concierto de medio día, y en cuestión de otra clase de diversiones, de sociedad, hasta la fecha no se ha aguantado más que un simulacro de baile en el salón de la Tertulia fruto de una improvisación, que tuvo lugar la noche del sábado.

Lo que sí llamó ayer la atención fué el reportaje que se puso en el salón "Cine Aranda" sobre la concentración femenina de Falange en Medina del Campo, verdadero dechado de técnica y perfección que gustó mucho al público que llenaba el salón.

Ha tomado posesión del nuevo Ayuntamiento, que ha quedado constituido en la forma siguiente:

Alcalde-presidente, don Bartolomé Blanco Bueno; primer teniente, don Aurelio Escibano Alvarez; segundo teniente, don Manuel Hernández Rojo; tercer teniente, don Félix Arranz Semolinos; síndico, don Cosme Nebreda Martín; concejales, don Adrián López Martínez, don Emeterio Sendino de la Rosa, don Guillermo del Río Arribas, don Eduardo Alonso Ortega, don Doroteo San Juan Zapatero y don Antonio Velasco Navares.

Hace tiempo que se venía hablando del cambio de Ayuntamiento y se barajaban varios nombres hasta que inesperadamente ha sido nombrado el de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., que es el que antecede y en el que el pueblo tiene cifradas muchas esperanzas, por ser el primero que se constituye en tiempo de paz, ya que el pasado actuó durante todo el tiempo del Glorioso Movimiento.

Un recuerdo agradecido a los salientes y nuestra sincera enhorabuena a los entrantes.

J. S. J.

AUTOMOVILISTAS!

Fabricación moderna de juntas metálicas, plásticas y metalopásticas de culata, escape admisión, bujías, retención de agua, vapor, aceite, ácidos, etc., para todas las marcas de automóviles, aviación, tractores, automotores, locomotoras, construcciones navales y diversos usos industriales. Construcción en el día en todas las formas imaginables. Surtido completo para entrega o envío inmediato. Construcción de radiadores, limpieza interior, reparaciones. Gran experiencia. La mayor producción nacional. Descuentos interesantes al por mayor y para revendedores. "RADIA-DORAS ESPAÑA", Bilbao.

En el Palacio Provincial de Zaragoza

Una reunión para tratar de la terminación del ferrocarril Santander-Mediterráneo

Aprovechando la circunstancia de hallarse en Zaragoza representaciones de la Diputación y del Ayuntamiento de Burgos, se reunieron el sábado en el despacho oficial del presidente de la Diputación de Zaragoza, el señor Díaz Hoyuelos, presidente de la Diputación de Burgos, con el secretario señor Martínez Díaz, el concejal señor Plaza y el ingeniero señor Aginaga.

En la conferencia que sostuvieron con el señor Allué Salvador trataron de la terminación del ferrocarril Santander-Mediterráneo, que afecta a nuestra provincia, puesto que en ella tiene la línea su punto inicial.

Solamente restan que construir 67 kilómetros para que el ferrocarril llegue a Santander. Y los reunidos estuvieron conformes en que procede solicitar la terminación de esta línea férrea por convenir así al interés general y a los intereses de las regiones a que afecta su recorrido.

(Del "Heraldo de Aragón").

Círculo de la Unión de Burgos

Hace público que por D. Félix Carreño Lechón, se ha denunciado a esta Sociedad, haber desaparecido de su domicilio en Madrid, las obligaciones de esta Sociedad, números 4 y 5, y anuncia al público, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de tres meses, a contar de la fecha de la inserción de este anuncio, en el "Boletín Oficial del Estado", DIARIO DE BURGOS y "A B C", al objeto de cumplimentar lo dispuesto en la legislación vigente para la expedición del duplicado de dichas obligaciones, anulando las primitivas y quedando el Círculo, exento de toda responsabilidad.

Burgos 11 de Septiembre de 1939.—Año de la Victoria.— El secretario, Antonio Cifrián.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica lo siguiente:

Ministerio de Hacienda
Orden sobre prórroga de la moratoria en la provincia de Lérida.

Ministerio de Industria y Comercio
Orden restableciendo los Tribunales de honor del Cuerpo de Ingenieros de Minas.

Ministerio de Educación Nacional
Orden relativa al juramento y lectura de discursos, inaugurales de los miembros del Instituto de España.

Otro sobre los expedientes personales de los alumnos de Enseñanza Media y sobre traslados.

Central Nacional-Sindicalista

A fin de dejar debidamente ultimado el reparto equitativo que ha de hacerse mensualmente del salvado, se ruega a todos los camaradas afectos al gremio de lecheros concurrir al domicilio de esta C. N. S., el jueves, día 14 de los corrientes y hora de las veinte.—El Jefe de la Sección, Gregorio de Porres.

En vista de haberse agotado ayer las localidades para ver la grandiosa película

GENOVEVA DE BRABANTE

se repetirá hoy, miércoles, en el

TEATRO PRINCIPAL

Si deja usted de verla perderá uno de los espectáculos más cultos, artísticos y morales

Los que viajan en Inglaterra tienen que demostrar la absoluta necesidad de hacerlo

El Ministerio de Asuntos Exteriores, ha dado la siguiente nota:

«El Ministerio de Asuntos Exteriores, hace saber que la Embajada de la Gran Bretaña le ha comunicado que las personas que soliciten visado corriente de tránsito para la Gran Bretaña, habrán de demostrar la absoluta necesidad de tener que atravesar el Reino Unido e indicarán los puertos de llegada y embarque, con expresión de las fechas y nombre del barco en que se proponen embarcar, presentando con la solicitud el billete de embarque para ser examinado. Los solicitantes precisarán si desean el visado para el Reino Unido o para Gibraltar. La concesión del visado no garantiza el permiso de desembarcar en el Reino Unido o entrada en Gibraltar.—Burgos, 11 de Septiembre de 1939.—Año de la Victoria.»

JUSTO DEL RIO PINTOR TELEFONO 1979

PALABRAS CRUZADAS

Problema número 30

I	II	III	IV	V	VI	VII
1						
2						
3						
4						
5						
6						
7						

HORIZONTALES

- 1 Elegante playa de la Península.
- 2 Signo algebrico (al revés).
- 3 Pequeños departamentos.
- 4 Cabisbaja.
- 6 Artículo andaluz-Preposición.
- 7 Victoria naval española.

VERTICALES

- I Banco.
- II No deje nada.
- III Altiplanicie de Asia.
- IV Criticada.
- V Surgen.
- VI Erguido.
- VII Limpieza.

La solución en el número próximo

Solución al problema núm. 29

Horizontales. — 1 Quijote. 2 Momo. 3 Iba. 5 Ahí. 6 I. L. (Ignacio de Loyola). 7 Oropesa.

Verticales. — I Quevedo. III Imita. IV Job-Hip. V Elipa. VII Europea.

Sección Agronómica de Burgos

A las Juntas Agrícolas de la provincia

Con fecha 21 del pasado mes de Agosto, el Excelentísimo señor ministro de este Departamento hubo de firmar una Orden, publicada en el Boletín Oficial del Estado correspondiente al día 24 dadas instrucciones a las Juntas Agrícolas respecto a la quema de vegetación espontánea en las tierras laborables, dejadas de erial por abandono del cultivo en estos tres últimos años y acerca del inmediato laboreo de las mismas.

Al encarecer a V. S. la necesidad de procurar el puntual cumplimiento de cuanto se dispone en la Orden ministerial citada, le significo la absoluta necesidad de que, de acuerdo con las inspiraciones y deseos del Caudillo, reditara y solemnemente manifestados, se cultive en esa provincia en el próximo año agrícola de 1939-40, por lo menos la misma extensión que en el de 1935-36, a cuyo efecto no solo se sembrará sobre las hojas ya preparadas o que puedan prepararse dentro del año agrícola próximo a comenzar, sino que se barbecharán las grandes fincas de pasto, en las cuales tradicionalmente existieron hojas de siembra, con un determinado turno de rotación para el aprovechamiento.

En las provincias en las cuales haya existido línea de frente, con la consiguiente paralización de la vida agrícola en la comarca, se atenderá por V. S. de una manera especial las sugerencias que hagan los pueblos utilizando las facultades previstas en el decreto de 20 de Octubre.

Es deseo de esta Dirección general que con todo rigor se cumpla lo que ordenado queda con la suficiente antelación, anunciándole el propósito firme de sancionar ejemplarmente las infracciones que se cometan por parte de los cultivadores.

Con tal motivo habrá de prevenir V. S. a las Juntas Agrícolas de esa provincia que, de acuerdo con el vigente Reglamento de Procedimiento Administrativo de este Ministerio, no podrá ser impuesta ninguna sanción por incumplimiento del Decreto de referencia, sin que proceda la incoación de un expediente formal, en el cual sea oído el interesado para que formule sus descargos, o con constancia al menos de que habiéndosele citado, no tuvo a bien comparecer para el expresado objeto.

Los expedientes incluirán la propuesta de sanción formulada por la Junta y se cursarán, por conducto de la Sección Agronómica, con el informe del V. S. Resolviendo con carácter general varias consultas formuladas en el año anterior, tomará V. S. nota de que en los casos en que la Alcaldía y la Jefatura local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se vengán desempeñando actualmente por la misma persona, recaerá el nombramiento de vicepresidente de la Junta Agrícola en el Secretario local de la Organización.

Indistintamente, podrán desempeñar la Secretaría de la Junta Agrícola el propio Secretario del Ayuntamiento respectivo o uno cualquiera de los vocales designados por la misma Junta.

Lo que se publica en este periódico para conocimiento de las Juntas Agrícolas de la provincia y su más exacto cumplimiento.

El Ingeniero Jefe, Eufemio Olmedo

Instituto Nacional de Enseñanza Media de Burgos

CURSO DE 1939-40. — EXAMENES DE INGRESO

Ingreso. Se convoca para el examen de ingreso a los alumnos que han solicitado verificarlo en este Centro, para el viernes, 15 del actual, a las nueve y media de la mañana, los ciento cincuenta primeros números, y para el lunes, 18 del actual, desde el número 151 al final.—El secretario, Teófilo López Mata.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

Notas militares

INGRESO

Se concede el ingreso en el Benemérito Cuerpo de Mutilados con el título de "Caballero Mutilado de Guerra por la Patria" al soldado don Juan Andrés Carcedo, de la Milicia Nacional de Burgos, con la pensión mensual de 160 pesetas abonables por la Pagaduría Militar de Burgos.

DESTINOS

Infantería.— Alferez provisional don Jesús Miguel Arnaiz, del regimiento Granada, al de San Marcial.

El ajustador provisional don José Más Pérez, del Parque de Artillería de Burgos, pasa destinado a la fábrica de pólvoras y explosivos de Granada.

PREMIOS DE EFECTIVIDAD

Se conceden los siguientes: De 500 pesetas al comandante de Intendencia don Francisco Clarós Martín, de la sexta región.

De 500 a los comisarios de guerra de segunda don Eduardo Romero González, don Dámaso Alonso Quesada, don José Bercial Esteban, don Enrique Ureta Carrió, don Francisco García-Araus y García-Araus, don José Luis Saugullo Navarro, don Rogelio González Huete y don Juan Aguilo Villamiel, del Ministerio del Ejército.

De 1.500 al comandante médico de Sanidad Militar don Ovidio Fernández Rodríguez, de la Jefatura de la sexta región.

De 500 al farmacéutico primero don Ricardo de Cala Jiménez, de la Jefatura de la sexta región.

De 500 al oficial primero de Oficinas Militares don Juan García Dovel, del Ministerio del Ejército.

De 1.300 al oficial segundo don José Martorell Roura, de la Subsecretaría del Ejército.

De 1.200 al idem idem don Juan Bascones Hidalgo, de la Caja de Recluta de Burgos.

De 1.000 al idem idem don Alejo Villala Apóstegui, de la Subsecretaría del Ejército.

De 500 al ayudante de obras don Martín Landia Puy, de la Comandancia de Obras y fortificación de la sexta región.

Profesionales

F. Urraca Oculista

del Hospital de Barrantes LAÍN-CALVO, 18, 1.ª Teléfono, 1311

Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 8 GRATIS A LOS POBRES

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas Plaza de Vega, 22-24 - Teléfono, 1333

Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 8

GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA

Premio extraordinario de Madrid De la clínica del profesor Recanense

ONDA CORTA DIATERMIA Consulta diaria

PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423

Doctor Muñoz Casas

Director del Dispensario Sanitario de Enfermedades de la Piel y Venéreas DIATERMIA DE ONDA CORTA

Consulta de 11 a 8. ESTABLECIMIENTO BONTAFAZ, 11. 1.ª

C. Aranguena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y ESTOMAGO

Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384

Consulta de 1 a 8



PRIMER ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Doña Justa Orive Ojeda,

Q. E. P. D.

Sus primos y demás familia, y su sirvienta doña Rosario Casado

Suplican una oración por su alma y la asistencia al funeral que tendrá lugar el día 14 del actual, en la parroquia de Santiago, a las diez de la mañana.

Las misas que se celebren de siete a ocho y media, y de nueve a doce, en el altar del Santísimo Cristo, de la parroquia de San Gil, y las de seis a diez, en el altar de la Santísima Virgen del Carmen, en los Padres Carmelitas, serán aplicadas por su alma.

Burgos 13 de Septiembre de 1939.



USTED COME BIEN... PERO SE ENCUENTRA DESNUTRIDO Y DÉBIL.

NORMALICE LOS PROCESOS DE LA NUTRICIÓN BEBIENDO A DIARIO AGUA

CASTROMONTE "VITA"

SOLO CUESTA UNOS CÉNTIMOS DIARIOS

DELICIOSA AGUA DE MESA

DISTRIBUIDOR: Viuda de Justo Martínez Plaza Mayor, 46.-Teléfono 1704

S. E. el Jefe del Estado visita Santiago, Pontevedra y Vigo

Numerosas ciudades polacas ocupadas por los alemanes

Han sido hundidos dos buques mercantes ingleses

ALEMANIA SE PREPARA A ORGANIZAR LOS DISTRITOS POLACOS

BERLÍN.— Inmediatamente después que las tropas alemanas de choque se apoderaron de las ciudades polacas, llegan a ellas destacamentos del Departamento de Trabajo y de la Administración Municipal del Reich, así como de las oficinas de Correos y ferrocarriles, con objeto de restaurar las condiciones normales en esas localidades. Se reparan los puentes y las carreteras para que no se pierda la comunicación directa y rápida con el frente de guerra; los técnicos y los obreros del Reich reparan las líneas telefónicas y telegráficas para que pueda mantenerse sin interrupción las comunicaciones por esos medios. Se reparan también las líneas férreas en forma que puedan usarse para los transportes militares y civiles.

LA REPERCUSION ECONOMICA DE LA GUERRA EN LOS PAISES ESCANDINAVOS

BERNÁ.— Desgraciado que se reciben de los países escandinavos dan cuenta del gran malestar que la guerra ha llevado a la vida económica escandinava. En Noruega, bien número de industrias han tenido que cerrar por falta de materias primas y de combustible. En Suecia, diferentes compañías de fibra y de fabricación de papel han anunciado que cerrarían los talleres. La «Compañía del Nore» anuncia también que tendrá que cerrar, porque cesará su producción. Tanto en Suecia como en Noruega prevalece una situación particularmente desfavorable en las fábricas metalúrgicas en las que se fabrican los materiales de construcción y en la industria de fabricación de automóviles.

NUMEROSAS CIUDADES Y LOCALIDADES POLACAS OCUPADAS POR LOS ALEMANES

BERLÍN.— El Cuartel General alemán ha dado este mediodía un avance del parte oficial anunciando que como consecuencia de la presión de las tropas germanas sobre las provincias de Posen y Prusia Occidental, han caído en poder de las tropas del Reich las ciudades de Posen, Thorn, Gnesen, Hohenhausen y otros lugares de menor importancia. Añade el parte que en toda esta región ha sido recuperado casi todo el territorio alemán que antes formaba parte del Reich.

LA DEFENSA DE VARSOVIA

BASEL.— La población civil de Varsovia espera activamente en las medidas de defensa, sobre todo en la construcción de barricadas en las calles. Así en la «Basler Nachrichten» se dice también que viejos y jóvenes han sido llamados para ser empleados en estos trabajos. Todo el material que puede tener algún valor para la construcción de barricadas se ha recolectado y está siendo empujado. Viejos trapeadores y coches de ferrocarril, vicios y piedras y escombros procedentes de las casas bombardeadas.

LA CIUDAD DE CHYROW OCUPADA POR LOS ALEMANES

BERLÍN.— El Alto Mando alemán dice hoy martes que la ciudad de Chyrow ha sido ocupada por las tropas alemanas. Se encuentra a 40 kilómetros en dirección Sur de la fortaleza de Przemyśl mencionada también en el informe del Ejército. Przemyśl que tiene 50.000 habitantes, de los cuales veinte mil son judíos, pasó durante la Guerra por varias veces al poder de unos ejércitos u otros. En Marzo de 1917 los austríacos después de cuatro meses de sitio por los rusos se vieron forzados a capitular con una evacuación de cien mil hombres, pero este mismo año las tropas alemanas volvieron a tomar la fortaleza.

CARGOS MILITARES EN EL JAPON

TOKIO.— El inspector general de unidades militares, general Nishizawa, ha sido nombrado comandante en jefe de todos los ejércitos japoneses del Norte, Centro y Sur de China. Esta es la primera vez que las tropas japonesas distribuidas en varias partes de China, son unidas bajo un único y supremo mando.

El antiguo ministro de la Guerra, general Itagaki ha sido nombrado jefe de Estado Mayor del Generalísimo japonés, mientras el general Lida es designado comandante en jefe del Norte.

Los círculos militares creen que la creación de un único mando para todos los ejércitos japoneses que operan en China es el indicio de que dentro de poco habrá de comenzar una nueva ofensiva japonesa.

BUQUE INGLÉS HUNDIDO

LONDRES.— Publica el Ministerio de Información la noticia de que el vapor «Invincible» ha sido torpedeado y hundido por un submarino alemán, resultando la tripulación del buque americano «Stewart». Asimismo anuncia que fueron rescatados por submarinos enemigos cuatro vapores mercantes británicos, pero que llegaron avarios los últimos.

LOS JUDIOS QUE AYUDAN A INGLATERRA

JERUSALEN.— Cuarenta y cinco mil judíos, hombres y mujeres, se han registrado en dos días para la campaña

organizada por el Consejo Nacional Judío para servicio voluntario de la defensa local y trabajos auxiliares cerca del Ejército británico.

OFICINAS DEL GOBIERNO INGLÉS QUE MARCHAN DE LONDRES

LONDRES.— Anuncia el Ministerio de Información que el Gobierno adopta las medidas pertinentes para trasladar desde Londres a las provincias ciertos número de departamentos oficiales, hallándose incluidos siete mil empleados de todas categorías en esta evacuación.

TROPAS BRITANICAS EN FRANCIA: NOTICIA OFICIAL

LONDRES.— El Ministerio de Información ha dado esta tarde la siguiente noticia: «Durante los últimos días han circulado noticias en Inglaterra y en el extranjero del desembarco de tropas británicas en Francia. Las circunstancias permiten ahora anunciar oficialmente que en efecto, ha habido tal desembarco de contingentes de la Gran Bretaña en suelo francés. No es conveniente dar ahora nuevos detalles, sino la noticia escueta.

Complementando este boletín, las autoridades militares y los círculos políticos afirman que las divisiones británicas que han desembarcado en Francia, aunque no son numerosas todavía, forman la vanguardia de la nación inglesa. Lo que ahora son varios millares pueden ser más tarde millones, y las divisiones de ahora se convertirán en ejércitos de ejército hasta que el hitlerismo sea derrotado.

OTRO BUQUE INGLÉS HUNDIDO

LONDRES.— En la costa irlandesa ha sido hundido por un submarino alemán el vapor mercante británico «Blairlogie», salvando la tripulación el vapor «American Bipper», que tuvo que volver ciento cincuenta millas de mar que ya había navegado para responder a la llamada de radio del buque siniestrado.

EN RUMANIA SE FORTIFICA LA FRONTERA CON RUSIA

BUCAREST.— Se activan las fortifi-

caciones por Rumania a lo largo de la frontera rusa-rumana que hasta ahora se hallaba sin defensa. Se envían grandes contingentes de tropas rumanas desde el occidente al oriente de la nación. Además se hacen preparativos para evacuar parte de la población civil de Bucarest, disponiéndose un ensayo de esta evacuación para el domingo próximo.

LA CONFERENCIA PANAMERICANA

RIO DE JANEIRO.— El Gobierno ha resuelto que el Brasil esté representado en la Conferencia Panamericana de Panamá por el embajador de Washington, Pereira Souto. Ante el hecho de que los Estados Unidos tampoco envían a la reunión su ministro de Estado, y la Argentina, Chile y Uruguay han anunciado que seguirán la conducta del Brasil y de Norteamérica, los círculos diplomáticos y políticos son de opinión que la conferencia perderá gran parte del carácter que quería imprimirsele.

LA CAPITAL POLACA ELEGIDA POR EL GOBIERNO

LONDRES.— Anunciase oficialmente que los polacos han elegido definitivamente la ciudad de Bresl-Litovsk como nueva capital polaca. La circunstancia de que dicha ciudad se halla a 175 kilómetros al Este de Varsovia, hace más posible una larga resistencia en ella que en Lublin.

ANUNCIASE UNA REBELION DE LOS UKRANIANOS

ROMA.— El periódico «Il Messaggero» anuncia, según despacho de su corresponsal en Crznowitz, que adquiere grandes proporciones un movimiento insurreccional de los ucranianos que resiste en la Galitzia oriental, creyéndose inminente que se lancen a las armas. También recogió el mismo periódico noticias de Kaunas, que dan cuenta de que crece la disensión en los distritos de la Rusia Blanca de Pinsk y Barancovicki, negándose los hombres a formar en las filas del Ejército polaco y exigiendo la creación de una república independiente, estudiándose los planes para la organización de un movimiento de liberación.

Los polacos inician la guerra de guerrillas

Se anuncia una insurrección de los ucranianos que residen en la Galitzia oriental

INGLATERRA ESTÁ MENOS PREPARADA QUE NUNCA PARA UNA GUERRA DICE UN GENERAL INGLÉS

WASHINGTON.— El general Fuller retirado del servicio activo en el Ejército británico, publica en el periódico militar norteamericano «Army Ordnance» un artículo, escrito antes que Inglaterra se declarase el Estado de Guerra con Alemania, diciendo que la Gran Bretaña está menos preparada que nunca para la guerra que se le ha estado en su historia para tomar parte en una guerra.

Describe como extremadamente deficientes las medidas de preparación militar que el Gobierno ha adoptado, y aunque aumenta rápidamente la producción de alimentos; las tropas no se hallan en condiciones de hacer frente a un Ejército regular bien organizado. No sólo hay escasez de soldados que pueden empuñar las armas, sino que la rapidez con que Inglaterra ha pasado de la política de paz a la política de preparación para la guerra en sólo un año, que ha elevado los contingentes a un millón de hombres, ha determinado que ese número que puede considerarse elevado de tropas, carece de oficiales porque éstos no han podido improvisarse.

Termina el general Fuller diciendo que acaso las tropas británicas puedan resistir como defensores de la línea Maginot los ataques alemanes; pero seguramente serían un elemento ineficaz en operaciones en los campos de batalla.

EL MARISCAL PETAIN CONTINUA RA COMO EMBAJADOR EN ESPAÑA

PARIS.— Anunciase que el Mariscal Petain regresará a Burgos para hacerse cargo, nuevamente de su puesto de embajador de la República francesa en España, después de haber celebrado repetidas conferencias con el ministro de Estado Bonnet.

BUQUE NORTeamericano DETENIDO POR UN SUBMARINO ALEMÁN

EL HAVRE.— Un vapor mercante americano que desde Glasgow se dirigía a los Estados Unidos fue detenido en su marcha por un submarino alemán, del cual subieron al marceros varios

oficiales que efectuaron un registro que duró tres horas. No hallando nada de contrabando se autorizó al vapor norteamericano para que continuara la travesía. El comandante del submarino germano hizo saber al capitán del mercante que los sumergibles del Reich tienen orden de abrir fuego sobre los buques de abastecimiento de los Estados Unidos, si no obedecen los señales de detención que se les hagan para registrar lo que llevan a bordo.

GUERRA DE GUERRILLAS EN POLONIA

BERLÍN.— Todos los periódicos de hoy condenan vigorosamente la guerra de guerrillas que han iniciado los polacos contra las tropas alemanas y a las cuales las mujeres de radiodifusión incitan a la población civil de las ciudades. Dicen que Alemania desarrolla una guerra caballeresca contra los polacos basada en los principios de la más estricta honorabilidad en los métodos de combate, pero tendrán las fuerzas del Reich que recurrir a procedimientos crueles y sin cuartel si los polacos persisten en su actitud.

Alemania presenta como uno de los ejemplos de emboboración en la guerra, el hecho de haber concedido al comandante de la división que se rindió en Westerglatte que conservara su espada, guardándole además toda clase de consideraciones. Podrían citar los periódicos alemanes, según manifiestan, cientos de casos en que las tropas del Reich, durante el avance sobre Polonia, han ayudado a refugiados que se encontraban en los caminos, ayuda que cesará ante la actitud que adoptan las poblaciones civiles de Polonia en una desestipación que nada tiene de explicable y que únicamente puede servir para aumentar la miserable condición a que se ven sometidas.

PRECAUCIONES ANTIAERIAS EN RUMANIA

BUCAREST.— Todos los medios de transportes públicos de Bucarest se han presentado hoy bajo un nuevo aspecto pintados de color gris ceniza, con el fin de protegerlos contra eventuales incursiones aéreas. Por otra parte, se empezó la distribución de cascos antiguos a los funcionarios y continúan los preparativos para entrenar a la población en la defensa antiaérea.

STEFANI SE VA RESTABLECIENDO LA NORMALIDAD EN DANTZIG

BERLÍN.— La D. N. B. anuncia que las tropas alemanas marchan rápida-

S. E. LLEGA A SANTIAGO SANTIAGO DE COMPOSTELA.

Hoy ha sido huésped de honor de esta ciudad el invitado Caudillo de España, Generalísimo Franco.

EN LA BASILICA

Al llegar S. E. a la Plaza de Platerías, y al descender del coche que le conducía, le rindieron honores fuerzas del Regimiento de Infantería de guarnición en Santiago y la banda de música del propio regimiento interpretó el Himno Nacional.

De allí se dirigió la comitiva a la Basílica del Señor Santiago, en donde se hallaban esperándole el Arzobispo, Caudillo catedralicio y demás autoridades de la provincia con el alcalde y gobernador a la cabeza.

Una vez en la Basílica, y acompañado del ministro de Marina y del jefe de la Casa Militar, del gobernador civil señor Muñoz Aguilar y demás autoridades se dirigió a la Santa Capilla en donde duró durante unos minutos.

EL CAUDILLO, REANUDA SU VIAJE

Después, rodeado del indescriptible entusiasmo del público que se hallaba esperándole a la puerta del templo, Su Excelencia el Jefe del Estado, salió con dirección a Pontevedra y Vigo.

TRIUNFAL RECIBIMIENTO EN PONTEVEDRA

PONTEVEDRA.— A primeras horas de la tarde llegó el Generalísimo acompañado de diversas personalidades. Al penetrar en el término municipal de la provincia fue saludado por el gobernador y el alcalde, que le dió la bienvenida en nombre de la ciudad. Al llegar el Generalísimo a la capital, el público prorrumpió en imponentes ovaciones al grito de ¡Franco, Franco, Franco!, que se mezclaba con los acordes del Himno Nacional, interpretado por la banda de Falange.

El Caudillo, que vestía de capitán general de la Armada, al descender del coche fue saludado por todas las autoridades, revistando a una batería de artillería que le rindió honores.

Seguidamente marchó al Palacio Provincial, en cuya escalinata había formada una sección de la guardia mora.

Ante las aclamaciones de la multi-

tud del Jefe del Estado, se vió obligado a salir al balcón.

UNA RECEPCION

Después en el salón de sesiones se celebró la recepción oficial.

Una vez, ante la insistencia de las aclamaciones el Generalísimo hubo de salir de nuevo al balcón, dirigiendo unas palabras por el micrófono a la inmensa multitud.

ALMUERZO EN HONOR DEL CAUDILLO. SALIDA PARA VIGO

En el Gobierno Civil se celebró un almuerzo en honor del Jefe del Estado. For la tarde el Caudillo con las autoridades se dirigió al puerto de Marín. Allí embarcó en el «Ciscar», al cual se agregaron otros destructores, dirigiéndose a Vigo.

EN VIGO

VIGO.— La noticia de la visita del Caudillo, dada a conocer en la mañana de hoy por la Prensa, propagó el entusiasmo por toda la ciudad.

Hacia mucho tiempo que Vigo anhelaba poder tributar el homenaje de su amor y patriotismo al salvador de España, y esta exteriorización de su amor al Caudillo encerraba el deseo de que constituyese una fiesta inolvidable, sin precedente alguno en la Historia de la población.

DIA DE GRAN FIESTA

No obstante la premura de tiempo, desde las primeras horas de la mañana todos los balcones, galerías, escaparates y ventanas empezaron a revestirse de atributos patrióticos y de motivos decorativos.

El cierre del comercio y de la industria contribuyó a dar tono de gran fiesta al día de hoy.

LA PLOBLACION EN MASA RECIBE AL GENERALISIMO

A las seis de la tarde, cuando la llegada del Caudillo era ya inminente, Vigo era toda una inmensa bandera nacional y un solo hombre para hacer patente el ilustre huésped la más fervorosa bienvenida.

Más de 40 buques mercantes nacionales y extranjeros se hallaban empavonados. Una inmensa multitud se agolpaba en las Avenidas y a lo largo del trayecto que había de recorrer el Caudillo.

Todas las Organizaciones de la Falange y obreros de la Central Nacional Sindicalista en cantidad de varios millares se hallaban formados en la explanada.

Todas las autoridades civiles y militares, del Movimiento, el alcalde, el comandante militar y otras personalidades hallábanse esperando al Caudillo.

La flota pesquera de la ría hizo acto de presencia saliendo hasta la boca Norte para esperar al buque de guerra que venía el Caudillo.

Pronto se vió llegar al destructor «Ciscar», que conducía al Generalísimo Franco, y cuyo buque navegaba escoltado por el «Gravina» y el «Almirante Valdés».

ENORMES ACLAMACIONES ACOGEN LA PRESENCIA DEL CAUDILLO

El gentío de la flotilla y las embarcaciones de pesca acogió al Caudillo con enormes y prolongadas ovaciones oyéndose los silbidos de sirenas, que continuaron ininterrumpidamente hasta que el buque llegó a la dársena.

El Caudillo, que vestía el uniforme de Almirante de la Armada, correspondía desde el puente del destructor a las ovaciones de la multitud. Acompañaban a S. E., el ministro de Marina, señor Moreno, el jefe de la Casa Militar, general Mescardi, el jefe del Departamento Marítimo de El Ferrol del Caudillo, el de la Base Naval de Marín, el gobernador civil de La Coruña, señor Muñoz de Aguilar, el jefe provincial de Pontevedra, camarada Jesús Suenos y otras personalidades.

EL DESEMBARCO

Al poner pie sobre el muelle el Generalísimo, el alcalde de Vigo le dió la bienvenida en nombre de la ciudad, complimentándole al propio tiempo el comandante militar de la Plaza, el jefe de la Junta de Obras del Puerto y todas las autoridades de Marina, civiles y del Movimiento.

AFECTOSAS MANIFESTACIONES DE ENTUSIASMO

El Jefe del Estado se dirigió a pie a su coche, correspondiendo emocionado a las pruebas de afecto de la multitud. El entusiasmo popular era tan grande que el cordón de las fuerzas fue roto y el gentío llegó hasta el coche de Su Excelencia. Durante el trayecto hasta la casa Ayuntamiento el entusiasmo de la multitud se manifestó en ovaciones inenarrables.

EN EL AYUNTAMIENTO

El Generalísimo fue recibido en el Ayuntamiento por la Corporación en pleno. En el séquito de S. E. figuraban, además de las personalidades ya indicadas, el general jefe de la octava Región Militar, señor Cánovas de la Cruz, y el gobernador militar de El Ferrol, general Lafuente.

El Caudillo descansó unos momen-

tos en el despacho del alcalde, conversando con éste sobre diversos problemas de la ciudad.

BRILLANTE RECEPCION

A continuación tuvo lugar una recepción que resultó brillantísima, desarrollada ante el Caudillo los representantes de todos los organismos Civiles, Militares, Cuerpo Consular, Clero y Jarrarquis del Movimiento. Entre tanto el público no cesaba de vitorear a Franco y de requerir su presencia.

EL CAUDILLO PRONUNCIA ANTE EL GENTIO UN ELOCUENTE DISCURSO

Una vez terminada la recepción el Jefe del Estado se acomodó al salón del Ayuntamiento para corresponder a las insistentes aclamaciones de gentío, que estalló en una ovación inenarrable.

S. E. visiblemente emocionado, dirigió a la multitud un discurso.

Dijo así:

«Solo dos palabras para pretender comunicar mi impresión en estos momentos: que siento la unidad del pueblo en esta vibrante vuestra devoción a la Patria. No otra cosa es el sentimiento que anima vuestros corazones y una vuestras manos en esta tarde en que llega a la ciudad de Vigo y escuchó a los españoles (aborda) su entusiasmo. Así como vosotros, apretados, unidos en esta plaza, eleváis vuestros brazos y vuestros gritos, así ayer vuestros hijos y hermanos unieron sus brazos y sus fuerzas por la España Libre, por la España Grande y por la España Libre. (Clamorosa ovación).

Unidad que se conservaba en el corazón de los Cuarteles, unidad mantenida en las calles de Madrid y en las capitales de provincia y en sus pueblos por aquel puñado de hombres que con camisa azul la defendían contra los separatistas y los pactos. Querían la España Grande ante la triste conformidad de los seis; ansiaban la España Libre ante las amenazas interiores y exteriores; pues no sólo no hay libertad cuando se siente la presión extraña, no existe tampoco cuando los lazos materialistas la atan o con luchas fratricidas se prepara su cautividad.

Este es el despertar de España: un pueblo que se encuentra a sí mismo, una raza que vuelve por su orgullo, un pueblo trabajador que vuelve por su honradez. Eso representan nuestras banderas de hoy por las que dicen su vida tantos de los nuestros (Gran ovación).

Pero esto no sería nada, esto todo perdería si nos durmiésemos sobre los laureles de ayer. Nosotros hemos hecho una promesa, nosotros hemos prometido la Revolución, y heremos la Revolución (Clamorosa ovación de Franco). ¡Franco! ¡Franco! se escuchan entre ovaciones que duran largo rato).

No basta a nadie la palabra Revolución, porque Revolución es el resurgir de un pueblo que se encuentra en decadencia; el partir el pan con el hermano que el capital satisface las necesidades sociales, que nadie permanezca indiferente ante el dolor ajeno. Pero esto no son sólo derechos, sino también deberes.

Vosotros, que sois un pueblo laborioso que siente la grandeza de sus trabajos, comprendéis lo que significa la palabra colaboración. En ella no cabe sólo el beneficio para uno; es necesario la equitativa y la justa distribución, llevar el nivel de vida de las clases medias.

La gran obra social no es una palabra vana o nuestros labios. Pruebas tangibles de ello: el salario familiar es una realidad; el retro obrero que desde el mes que viene tendrá efectividad con la miseria y limitación de la paga prometida, sino tipificándola y alcanzando a todos.

A nadie ha de faltar el pan de la vejez, pero a cambio de ello redamos a todos disciplina, es el trabajo, que llega a España grande, porque cuanto más rica sea, tanto tendremos que elevar el nivel de vida de nuestro pueblo, y mismo que haremos que los hijos lleguen a todos los hogares, también queremos que el sol alumbre las paredes de las pobres viviendas.

Estamos construyendo el Estado, estamos dando forma a la doctrina de nuestro Movimiento, pero para construir este Estado tenemos que poner las primeras piedras con el fin de lograr que todos colaboren con él; no vamos a hacer un Estado semejante a aquel que a los españoles inspiraba indiferencia, sino el que recoja la participación de la familia, de los Municipios y de los Sindicatos o Corporaciones; que tengan todos su puesto que les permita colaborar en la vida de la nación, y el mismo que las iniciativas del Caudillo lleguen a los últimos rincones, suban las iniciativas del trabajo a fecundar España. Que nadie pueda como antes murmurar del Estado, porque el Estado es va a unir a todos para construir la España Una, Grande y Libre de nuestros sueños.

Una clamorosa ovación, que dura largo tiempo, rubrica las últimas palabras del Caudillo.

COMIDA INTIMA EN CASTELOS

VIGO.— Concluida la recepción celebrada en el Ayuntamiento, Su Excelencia el Jefe del Estado, entre grandes aclamaciones, se dirigió al Palacio de Castejos, donde permaneció. Allí se sirvió una comida íntima.